

用价格 让顾客忘记价格

□ 吕克·瓦休

面对商场货架上琳琅满目的商品，顾客选择的时候考虑的因素只有一个——价格。这是大多数公司都面临的难题。

现在许多市场，或许说绝大多数市场，都已经很成熟，很容易出现激烈的价格战。但是很多时候，价格战只会损害品牌资产，侵蚀公司利润。而且，一旦这些市场成为价格战的阵地，就会培养出消费者的低价期望，使他们对很多因素都变得漠不关心。消费者会只关心价格，除非公司有惊人的创新，否则他们对营销传播等各种手段都毫无兴趣。

那么，我们是否有办法让顾客不再只关心价格，转而关注产品的价值呢？有趣的是，如果想唤起消费者对产品的关注，我们仍然需要价格这个在消费者意识中根深蒂固的营销要素。

作者的研究表明，有四种定价策略能够帮助弱化价格在买卖交易中的显著影响。这四种策略不同于传统做法，它们不是通过降价打折来吸引顾客，也不是随心所欲地用涨价来标榜产品的质量。相反，这些定价策略都是为了能够激发消费者思考，通过促使消费者思考“我到底想买什么”以及“我到底需要这个产品的哪些功能”，买卖双方就可以建立起对话。顾客看重价格，所以最佳策略就是把这点变成你的竞争优势。

利用定价来减弱消费者价格敏感度的第一个方法是，吸引他们关注产品或服务提供的价值。为此，你必须调整自己的定价结构，也就是调整自己为各种产品定价的基础。

事实上，调整定价结构，使产品的价格与价值匹配起来的做法屡见成效。这方面的例子可谓不胜枚举。固特异按照轮胎的行驶里程给产品定价，从而从根本上改变了自己定价结构。生产工业炸药的溴瑞凯公司通过“碎石”定价策略摆脱了商品化的命运。通用电气改用“每小时功率”为自己生产的飞机发动机定价。

第二个定价策略是，通过刻意溢价激发顾客的好奇心。你可曾想过，为何苹果公司的电脑这么贵？在竞争日益激烈、经济状况恶化的环境下，苹果公司又如何能在维持高价的同时赢得消费者的心？苹果的案例证明，适度溢价，让产品价格比顾客通常愿意支付的价格高一点，会激发顾客深思。

第三种定价策略是，对价格进行分割，吸引顾客留意产品的关键优点。宜家把桌子的桌面和桌腿分开定价，以提醒顾客注意自己产品的组装功能。

当顾客需要在多种针对不同口味的产品间进行选择时，我们就可以运用最后一种策略——制定单一价格，把客户的价格敏感度转化为竞争优势。作者的研究表明，在这种情况下所有产品都应该统一定价，因为这会促使顾客挑选最符合自己需求的产品。他们会详细比较商家出售的各款产品，而不是为了省钱尽量放低自己的要求。

□ 杜海清

普利司通，这家世界轮胎市场份额占首位、海外销售比例达七成的日本知名跨国企业，受金融危机的影响，这些年来经营之路可谓坎坷。可贵的是，身处逆境的普利司通没有消沉，而是振奋精神，化危机为良机，正在努力走出低谷。“不管是在顺境还是逆境，变化，就是机遇。百年一遇的危机就意味着百年一遇的良机，要充分利用好。”公司总裁荒川诏四的语言中充满了自信和斗志。

缩减调整

退出F1车赛赞助

缩减生产能力，调整生产结构是普利司通应对危机的第一个步骤。2009年普利司通关闭了在澳大利亚和新西兰的工厂，2010年停止了为一级方程式锦标赛(F1)提供轮胎。

作出这样的决定对于普利司通来说需要付出极大的勇气。作为F1



唯一的赛车轮胎赞助商，普利司通的撤退与本田、丰田汽车的赛车队的撤退意义不一样，给F1带来的冲击非常大，撤退的代价极高。尽管如此，普利司通还是踏上了艰难的缩减调整之路。

在人们日益重视环保的时代潮流中，以竞争速度为导向的F1车赛对提高品牌的美誉度的效果已不再像以前那样明显了，再加上现在经营

业绩低迷日益显眼，继续提供赞助可能会引起人们的反感，因此普利司通决定撤退。缩减调整的措施一出台，普利司通的股价不降反升，超过了日经平均股价的上升率。对此，日本野村证券的分析师森胁崇评论说，普利司通全年的盈亏估计与缩减调整之前没什么大的变化，其坚决进行缩减调整的行动，显示了公司增强企业体质的坚强决心。

□ 策略 Celue

用“叫得响”让产品保持话语权

一方面调整生产规模，缩减产量，另一方面却是强化进攻的策略。搞车胎的，对速度特别敏感。普利司通痛感，只有手里有一批叫得响的产品才能在业界拥有话语权。新产品开发，普利司通用“三箭齐发”布棋。

第一支箭，以更低廉的价格推出低油耗环保绿色轮胎。

普利司通决定在原有已推出的环保绿色轮胎“ECOPIA EPI00”的基础上，以更低廉的价格向市场投放新型经济轮胎。普利司通将其视为“在油耗上足以压倒竞争对手的自信作品”，其价格虽然比普通轮胎高出15-20%，但在市场上十分畅销。

商界普遍认同的一个道理是，当一种产品正在热销的时候，新的同类产品的推出有可能会影响到先前热销产品的销售势头，尤其是在经济不景气的情况下。但每周在全国各轮胎销售商店频繁来往的普利司通负责国内市场营销的执行董事石桥秀一

对消费者的意识变化把握得十分精准。“现在连开油耗比不怎么好的小型客货车的人都在买经济轮胎，若能推出价格更低廉的产品，就有可能获得爆发性的增长。”

因此，普利司通在2010年春将与普通轮胎同等价格的经济轮胎投入市场。因为新车需求量虽然会疲软，但交换用(修理用)的轮胎需求依然会坚挺。作为一家在日本本土占有轮胎市场半壁江山的大型企业，普利司通的目标是要一鼓作气，尽快让正处于研发期的新产品“断奶”，走上市场，将经济轮胎产品做成长销型的招牌商品。

第二支箭，抓紧开发大型建设工程机械车辆轮胎。

2009年普利司通启动了北九州新工厂的生产，这是公司时隔33年后首次有新工厂投产。这个总投资达640亿日元的新工厂生产的是矿用大型工程卡车的轮胎。

金融危机导致世界经济跌入谷底的时候，普利司通不但没有削减投入，反而提前了3个月开动工厂生产。事实证明这个决策完全正确，发达国家的汽车销售低迷不振，但资源开发的势头并不见减弱，今年的市场需求预期甚至超过了去年的同期。

在日元不断升值的形势下，普利司通反而在日本本土建立新工厂生产产品，其意图无疑是实现了产品的高品质。目前普利司通的超大型轮胎的世界市场份额占四成以上，实际上，其竞争对手也就法国的米其林一家。新工厂启动后，再加上以前曾是生产主力的山口县下关工厂，普利司通大有夺取矿车大型轮胎世界第一把交椅的势头。

第三支箭，将翻新旧轮胎业务当作生产新品一样重视。

旧轮胎翻新后，再以新轮胎60%的售价卖给同一客户。翻新后的轮胎，其性能和寿命可与新轮胎媲美。

□ 创新模式

紧握生存发展钥匙

普利司通在美洲市场建立的是一个从原料生产到销售网点铺陈一气呵成的“垂直统合型模式”，通过不断强化整个供应链，提升市场竞争力。比如在美国，普利司通从“链条”的最上游开始就实施生产的本地化。

普利司通对下游销售终端的强化也没有掉以轻心。在美国，他们以“Firestone Complete Auto Care”为品牌，铺开了2200家零售商店，成为轮胎零售的最大制造商。

“只有不断加强垂直统合型模式，我们才算握住了生存发展的钥匙。”荒川总裁之所以这么说，是因为近来世界轮胎业界的格局正在发生显著的变化。中国、韩国、中国台湾等新兴制造力量正在崛起。而它们的价格只有著名制造商的一半不到。在竞争激烈的亚洲市场，普利司通也企图以“垂直统合模式”形成差异化态

势。

一是在印尼经营橡胶园，生产天然橡胶；二是在泰国、印度等国家铺开零售店。普利司通打算从上游到下游整体提高经营效率，确保获得充分的利润，但这取决于其能否将其独有的“垂直统合型模式”成功地移植到亚洲地区。新兴制造商没有自己的原料工厂和零售网络，而普利司通则可以通过从原材料到生产环节的技术革新，开发划时代意义的新产品，以合适的价格推上市场。其二，可以通过自己拥有的零售店获得用户的信

息和对产品的意见，第一时间反馈到开发和生产环节，用于产品性能的改进和提高。

普利司通在日本获得成功的经验为背景，强势进入原本由欧美企业霸占的市场，抢到了世界第一把交椅。但中国、印度等新兴制造商也同样有可能抢夺这个霸权。就算是头号企业，如果不行动敏捷，也同样无法生存。正是这样的危机感促使普利司通不断变革，不断创新。

□ 相关新闻

Xiangguan Xinwen

普利司通认为，如果不能自我否定以前的成功模式，就无法超越逆境。

因此，普利司通将翻新轮胎业务作为其产品策略的重要一环，组建专门的销售团队，向大型运输企业等展开销售攻势，在该项业务走上正轨的2008年当年就销售了50万条再生轮胎。

翻新轮胎的销售更像是一种服务的销售，其获得客户的多少取决于

平时的服务管理水平。为此，普利司通实施的是向运输企业提供轮胎的全程化跟踪管理服务，通过向正在使用的轮胎提供空气压和摩擦耗损的监控管理、维修，延长轮胎寿命，翻新已磨损无法继续使用的旧轮胎。这样，在稳定了客户资源后，不仅易于获得翻新轮胎的业务，还能说动客户改用本公司的新品轮胎。（杜海清）



把轮胎放在巨大的珠宝盒中，恐怕普利司通是第一家。

□ 挑战外资商旅巨头

携程表示，自己定位的商旅客户都是松下、宝钢、可口可乐等中外大型企业，而且这些企业在华的公司

75%商旅需求是在中国本土，相比较美国运通、HRG等在华设立合资公司的国际商旅巨头，携程更具有中国本土优势。目前同携程网合作的商旅客户就有几百家，其中70%是跨国企业，30%是中国本土的优秀企业。正因为这些集团客户的存在，使得商旅业务目前对携程的贡献已占到5%。

然而在中国市场，比携程更具有眼光的应该算是美国运通。

从2002年开始，美国运通公司和罗森公司先后进入中国，并分别成立了合资公司，之后美国运通并购了

寿命。此外，由于无内胎轮胎没有内胎、垫带，减轻了轮胎重量，并且降低了轮胎的扁平率，与有内胎轮胎相比滚动阻力明显减小。普利司通的日本试验场实车测试表明，该产品比同级别有内胎载重轮胎滚动阻力明显降低，燃费优化效果最高可达4%。

据了解，无内胎M858 SUPER适合半挂车、油罐车和整车在良好路面上行驶使用，并具备可提供全轮位使用的特点。此次推出的M858 SUPER无内胎新品提供了12R22.5和315/80R22.5两种规格的轮胎供车主选择。（腾讯汽车）

商旅通：三军“陆战”中国商旅市场

□ 于青

中国的商旅市场可谓是一个大蛋糕，其盘子之大，形象之美引得各路豪杰纷纷在华跑马圈地。不论是隶属于“外资军”的美国运通(American Express)，还是本土“正规军”携程(Ctrip)，再或是异军突起的“野战军”宝库网(Baoku)，都使得中国商旅市场的竞争越来越白热化。

由此，商旅管理系统(简称“商旅通”)也将受到差旅频率较高的企业青睐。

竞争促使商旅通升级

很多企业的差旅管理比较混乱，宝库网总经理王雪松说，这主要是因为他们的服务商不能提供一个规范的价格和服务，而宝库网所提供的商务旅行分销管理系统可以将所有差旅费用透明化，让企业至少节省20%的费用。到目前为止，宝库网的商旅管理系统已经有900多家集团客户，每个月的交易额达到2亿元。就其商业模式来看，它的中立透明就表现在不参与任何旅行产品的销售，所有机票价格均来自航空公司的公布运价。用王

雪松的话说，“是为了探寻一条符合中国国情的商旅管理之路。”

随着企业商务活动带来的差旅开支的增大，越来越多的企业正在寻求通过整体外包的方式达到规范报销制度、降低成本的目的。而“管家式”的专业商旅管理公司凭借其全球范围内的行业资源网络，以及与各大供应商良好稳定的合作关系，为公司客户提供差旅资源的选择、整合与优化就成为其战略方向。

宝库网的异军突起对于携程来说无疑是莫大的挑战，2010年10月，携程公开宣布，对在线商旅管理系统

挑战外资商旅巨头

携程表示，自己定位的商旅客户都是松下、宝钢、可口可乐等中外大型企业，而且这些企业在华的公司75%商旅需求是在中国本土，相比较美国运通、HRG等在华设立合资公司的国际商旅巨头，携程更具有中国本土优势。目前同携程网合作的商旅客户就有几百家，其中70%是跨国企业，30%是中国本土的优秀企业。正因为这些集团客户的存在，使得商旅业务目前对携程的贡献已占到5%。然而在中国市场，比携程更具有眼光的应该算是美国运通。

从2002年开始，美国运通公司和罗森公司先后进入中国，并分别成立了合资公司，之后美国运通并购了

罗森；2003年，中旅国际携手全球商旅市场第三大品牌“SYNERGI”与全球商旅公司前两名的运通、卡尔森饕餮中国商旅市场……

外资商旅巨头的跑马圈地无疑显示了中国市场莫大的诱惑力，美国运通商务旅行大中华区副总裁及总经理兼国旅运通商务旅行中国区总经理罗迪曾表示，“我们对中国潜在市场的增长充满信心，同时也将不断开拓新机遇，加强服务以推动市场增长。”

而现在，美国运通也在进行中国的本土化运营，携程因其十年本土历程深谙中国商旅之道，而宝库网却抛开其他旅游业务，仅在商旅通这个细分市场大做文章……这一切，注定使2011年商旅市场更加不平凡。